
 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Θεσσαλονίκη, 25/09/2023 
 
Του:  Κωνσταντίνου Χήτα, Βουλευτή Β΄ Θεσσαλονίκης 
 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων 
   
ΘΕΜΑ: «Αίτημα ανακλήσεως και αναδιατυπώσεως της ασαφούς και 

πλήρως ατεκμηρίωτων και έωλων συλλογισμών, οι οποίοι 
διαψεύσθηκαν, δηλώσεως του Γ. Γ. Θρησκευμάτων, 
αφορώσης τον βανδαλισμό των κοιμητηρίων Πολυάνθου 
Ροδόπης» 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Την 3η Σεπτεμβρίου ο Γ. Γ. Θρησκευμάτων, κ. Γεώργιος Καλαντζής, 
αναφερόμενος στον βανδαλισμό τάφων στο μουσουλμανικό κοιμητήριο 
Πολυάνθου Ροδόπης, δήλωσε εσπευσμένα και μη αναμένοντας τα αποτελέ-
σματα της αστυνονικής έρευνας: «Ο βανδαλισμός τάφων στο μουσουλμανικό 
νεκροταφείο του Πολυάνθου στον νομό Ροδόπης αποτελεί ντροπή και ύβρη 
που συναντά την αποδοκιμασία όλων μας. Η Αστυνομία αμέσως, μόλις 
ενημερώθηκε, ξεκίνησε τη διεξαγωγή έρευνας για να βρεθούν οι ένοχοι και να 
οδηγηθούν στη Δικαιοσύνη. Ελπίζουμε αυτή η έρευνα να δώσει απαντήσεις και 
για τα κίνητρα μιας τέτοιας αδιανόητης πράξης. Ο Πολύανθος πρόσφατα 
δοκιμάσθηκε σκληρά από τη μεγάλη πυρκαγιά και οι κάτοικοί του ενωμένοι 
υποστήριζαν τις πυροσβεστικές δυνάμεις στο έργο τους. Η ελληνική πολιτεία 
είναι ο εγγυητής ότι αυτή η ενότητα δε θα απειληθεί από κανέναν» (esos.gr 
03/09/2023 κλπ.). Δεν είναι ίδιον του Γ. Γ. του Υπουργείου να προβαίνει σε 
δηλώσεις, οι αποίες αφήνουν υπονοούμενα περί άλλων σκοπιμοτήτων που δε 
διευκρίνιζε, αλλά σαφώς δύνανται να υποθέσουν οι πάντες, όταν δηλώνει τα 
περί «απειλής της ενότητας» για την οποία «η ελληνική πολιτεία είναι ο 
εγγυητής». Την ίδια όμως ημέρα της δηλώσεώς του, ο «XRONOS.GR» 
αναφερόμενος στο ίδιο γεγονός ανέφερε μεταξύ άλλων «…καταστροφές 
συνέβησαν σήμερα σε τάφους στα μουσουλμανικά κοιμητήρια Πολυάνθου. 
Σύμφωνα με πληροφορίες μας τα κίνητρα δεν είναι ρατσιστικά ή θρησκευτικά, 
καθώς είχε προηγηθεί διαμάχη μεταξύ οικογενειών. Να σημειωθεί ότι μερίδα 
του μειονοτικού Τύπου, χωρίς στοιχεία, αφήνει να εννοηθεί ότι ο βανδαλισμός 
έγινε λόγω θρησκείας, κάτι που φαίνεται να μην ευσταθεί. Για μερίδα του 
μειονοτικού Τύπου και αρεστών του Τουρκικού Προξενείου, με πρώτο τον 
ψευδομουφτή Κομοτηνής Ιμπραήμ Σερίφ, διακινούσαν με έμμεσο τρόπο ότι 
πρόκειται για περιστατικό εις βάρος της θρησκευτικής ελευθερίας που συνέβη 
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από χριστιανό δράστη με ρατσιστικά κίνητρα». Ουσιαστικά, η βεβιασμένη 
δήλωση του Γ. Γ. Θρησκευμάτων μη αναμένοντας την αστυνομική έρευνα και 
αγνοώντας ή μη λαμβάνοντας υπ’ όψιν όλα όσα διακινούνταν στην περιοχή, 
περί δράστη λόγω διαμάχης μεταξύ δύο μουσουλμανικών οικογενειών του 
ανωτέρω σχετικού θρησκεύματος, ταυτίσθηκε εμμέσως ή αμέσως με τους 
ανωτέρω κατονομαζόμενους (μειονοτικός Τύπος, ψευδομουφτής, κύκλοι 
Προξενείου κλπ.). Εκ του αποτελέσματος, δεν έχει πλήρη ενημέρωση των 
τεκτενομένων στη Θράκη ή τα αγνοεί. Συνεπώς, καθίσταται προβληματική η 
παραμονή του στην ίδια θέση. Τελικά, ο δράστης συνελήφθη και ομολόγησε 
(XRONOS.GR 18/09/2023, “FOCUS ston Evro”, EVROS 29. Gr κλπ.) και 
πρόκειται περί μουσουλμάνου ημεδαπού για την πράξη του οποίου οι συγγενείς 
των τεθνεόντων των βανδαλισθέντων τάφων δεν υπέβαλαν σχετικές εγκλήσεις, 
δικαιώνοντας τον «XRONO.GR», καθώς και όλους όσους γνώριζαν από την 
πρώτη στιγμή ότι αυτή ήταν η πραγματικότητα. Σημειωτέον ότι ο ίδιος την 16η 
Ιουνίου 2023 για το σχίσιμο σελίδων Κορανίου στο τζαμί των Θερμών Ξάνθης 
από Γάλλο υπήκοο έσπευσε να δηλώσει «Οι ασεβείς πράξεις οι οποίες έλαβαν 
χώρα σε τζαμί της ευρύτερης περιοχής Ξάνθης, είναι απολύτως… αλλά… 
χαλυβδώνουν τη θέλησή μας να συνεχίσουμε στον ίδιο δρομο του απόλυτου 
σεβασμού της θρησκευτικής ελευθερίας των μουσουλμάνων συμπολιτών μας 
της Θράκης…» (esos.gr). Το ότι η καταδικαστέα πράξη έγινε από Γάλλο 
υπήκοο και όχι από ημεδαπό και θεωρητικά, αν έπρεπε να γίνει κάποια 
δήλωση, θα έπρεπε να γίνει από τη Γαλλία και όχι να εμπλακεί η χώρα μας 
προφανώς δεν απασχόλησε τον κ. Γ. Καλαντζή. Κατά το «esos.gr» της 19ης 
Ιουλίου 2023, τοποθετήθηκε στη θέση του Γ. Γ. Θρησκευμάτων το 2011, από 
την τότε Υπουργό Παιδείας, κ. Άννα Διαμαντοπούλου, και αποτελεί «δίαυλο 
αρίστης επικοινωνίας μεταξύ της Ορθόδοξης Εκκλησίας και άλλων Εκκλησιών. 
Αναδιάταξε τον «χάρτη» των εκκλησιαστικών ακαδημιών και αναβάθμισε την 
εκκλησιαστική εκπαίδευση». Το ερώτημα βεβαίως το οποίο προκύπτει είναι 
πώς μπορεί να ανανεώνει με όλες τις κυβερνήσεις διαφορετικών ιδεολογιών τη 
θέση του Γ. Γ. Θρησκευμάτων, χωρίς κάποια πρόσκληση ενδιαφέροντος και 
προκήρυξη επί 12 συναπτά έτη. Δεν υπάρχει άλλος ή δε δίνεται η δυνατότητα 
σε άλλους με αξιοκρατικά κριτήρια να τη διεκδικήσουν; Στην «Έκθεση για τα 
περιστατικά εις βάρος χώρων θρησκευτικής σημασίας στην Ελλάδα που 
έλαβαν χώρα κατά το έτος 2021», στο «Τμήμα Θρησκευτικής Εκπαίδευσης και 
Διαθρησκειακών Σχέσεων» της Δ/νσης Θρησκευτικής Εκπαίδευσης και 
Διαθρησκευτικών Σχέσεων της Γ. Γ. Θρησκευμάτων (σ.σ. του ιδίου) για το έτος 
2021 καταγράφησαν 378 περιστατικά εις βάρος χώρων θρησκευτικής 
σημασίας κατανεμημένα ανά θρήσκευμα ως ακολούθως: Ορθόδοξη Εκκλησία 
371 περιστατικά (97,89%), Γνήσιοι Ορθόδοξοι Χριστιανοί 3 περιστατικά 
(0,73%), Ιουδαϊσμός 3 περιστατικά (0,53%), (esos.gr 03/01/2023). Όταν 
αναγράφονται περιστατικά εις βάρος χώρων θρησκευτικής λατρείας, 
εννοούνται βανδαλισμοί, διαρρήξεις, κλοπές, ιεροσυλίες, νεκροσυλίες, 
ληστείες, τοποθετήσεις εκρηκτικών. Για τους βανδαλισμούς στους τόπους 
λατρείας, οι οποίοι σε συντριπτικό ποσοστό αφορούν ορθόδοξους ναούς, είχε 
δηλώσει (esos.gr 13/01/2022): «Τα διδάγματα που αντλούνται από την 
οικονομική κρίση που κορυφωθηκε το 2012, από την προσφυγική κρίση το 
2015 αλλά και από την πρόσφατη κρίση της πανδημίας, όσον αφορά το πεδίο 
των θρησκευμάτων, είναι κοινά ως προς τις δυνατότητες και τον ρόλο που 
καλούνται να διαδραματίσουν οι θρησκευτικές κοινότητες και ιδιαίτερα η 
Ορθόδοξη Εκκλησία, κατά τη διάρκεια των κρίσεων, ώστε το έθνος να μπορέσει 



να τις αντιμετωπίσει επιτυχώς. Η παράμετρος αυτή είναι χρήσιμη να λαμβάνεται 
εγκαίρως υπ’ όψιν στον σχεδιασμό αντιμετώπισης κρίσεων». Ουδεμία νύξη για 
τα συντριπτικά περιστατικά (97,79%) εναντίον της Ορθόδοξης Εκκλησίας, σε 
αντίθεση με τις δύο ανωτέρω δηλώσεις του για τη Θράκη. Τα ίδια περίπου 
περιστατικά ήταν το 2020, όπου τα περιστατικά εναντίον των χώρων 
θρησκευτικής λατρείας ανέρχονταν σε 374 (92,57%) ή, όπως εμφαίνεται στην 
έκδοση του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, Γ. Γ. Θρησκευμάτων 
Δ/νση Θρησκευτικής Ελευθερίας και Διαθρησκευτικών Σχέσεων, με τίτλο 
«Πρακτικά εις βάρος χώρων θρησκευτικής σημασίας στην Ελλάδα. Έκθεση 
2021», εκδ. του ΥΠ.Π.Θ., και αφορούσαν τα έτη 2015 - 2021, Ορθόδοξη 
Εκκλησία 2.681 περιστατικά (95,51%), Γ.Ο.Χ. 11 περιστατικά (0,39%), 
Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία 35 περιστατικά (0,53%), Αιθιοπική Ορθόδοξη 
Εκκλησία 1 περιστατικό (0,04%), Αρμένικη Ευαγγελική Εκκλησία 4 περιστατικά 
(0,14%), Χριστιανοί Μάρτυρες Ιεχωβά 11 περιστατικά (0,39%), Ιουδαϊσμός 58 
περιστατικά (2,06%), Ισλάμ 32 περιστατικά (1,14%). Δεν ανευρέθη δήλωσή του 
σαφούς καταδίκης των 2.681 περιστατικών εναντίον των Ορθόδοξων χώρων 
λατρείας. 
          
Με δεδομένα όλα τα ανωτέρω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1. Προτίθεσθε να παρέμβετε προς τον Γ. Γ. Θρησκευμάτων για την ανάκληση 
της ασαφούς και πλήρως ατεκμηρίωτων και έωλων συλλογισμών δηλώσεώς 
του, περί της εκ διαμέτρου αντίθετης προς το ίδιο περιστατικό πληροφορία; 

2. Προτίθεσθε να παρέμβετε προς την έκδοση δηλώσεώς του για τα 
πραγματικά περιστατικά της βεβηλώσεως των κοιμητήριων Πολυάνθου, λόγω 
ενδομουσουλμανικών οικογενειακών διαφορών; Για την πλήρη αποκατάσταση 
της αλήθειας εννοούμε σαφέστατα. 

3. Προτίθεσθε να μας πληροφορήσετε αναλυτικότατα, γιατί τα περιστατικά 
εναντίον των Ορθόδοξων χώρων είναι τόσο υψηλότατα σε μια κατά συντριπτική 
πλειοψηφία πληθυσμού Ορθοδόξων πολιτών; 

4. Προτίθεσθε να μας πληροφορήσετε εκτενώς για την αναγκαιότητα της 
συνεχούς παραμονής από το 2011 του κ. Γ. Καλαντζή στη θέση του Γ. Γ. 
Θρησκευμάτων; Προτίθεσθε να μας αποκλείσετε κατηγορηματικά ότι δεν 
υπάρχει άλλος άξιος στη χώρα για την ίδια θέση και γιατί; 

5. Προτίθεσθε να ζητήσετε την παραίτηση του Γ. Γ. Θρησκευμάτων, κ. Γ. 
Καλαντζή, του οποίου οι περίεργες, επιεικώς, δηλώσεις δημιουργούν 
προβλήματα στη Θράκη; Είναι πάρα πολλά έτη στην ίδια θέση και προφανώς 
αυτή η χρόνια παραμονή δημιουργεί και τις ανωτέρω ενέργειες. Θα 
επανέλθουμε όμως. 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 




